

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS  
ECO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

### PRECIOS DE SUSCRICION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año.
Granada.	150 p.	450 p.	9 p.	18 p.
Provincias.	175 »	5 » 40 »	20 »	20 »
Extranjero.	2 »	6 » 12 »	24 »	24 »
Cuba y Puerto Rico	» »	10 » 20 »	40 »	40 »
Unión Postal.	» »	10 » 20 »	40 »	40 »
Demás países.	» »	» » 20 »	50 »	50 »

Núm. 5 cént.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR PROPIETARIO,

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS É IMPRENTA,

RECOGIDAS, 2, GRANADA

TELÉFONO 77.-APARTADO DE CORREOS 37

### PRECIOS DE INSERCCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Idem de espectáculos.	5 »	2 »	1 »	0'50 »
Idem financieros ó de empresas.	5 »	2 »	1 »	0'50 »
Idem mortuorios, línea.	3 »	2 »	1 »	0'50 »
Reclamos, línea.	10 »	5 »	2 »	»
Comunicados, línea.	100 »	75 »	2 »	450 »

Rebaja en los anuncios permanentes

## EUGENIO LEBÓN Y C.ª

Fábricas de Gas y de Electricidad de Granada.

Atenta siempre esta empresa al bien del público, no ha vacilado en imponerse toda clase de sacrificios, haciendo gratis cuantas instalaciones le pidan, tanto de gas como de electricidad, pudiendo hacerse toda clase de combinaciones con estos dos sistemas, al objeto de obtener el MAXIMO de luz con el MAXIMO de economía. Los contadores Thompson para la electricidad, aprobados por todos los gobiernos de Europa, son seguros y la mejor garantía para el abonado, que gasta lo QUE QUIERE, teniendo cuantas luces le convengan para su mejor servicio. El mechero Auer produce LA LUZ MAS BARATA que se conoce en el día. El contador automático permite alumbrarse y hacer la cocina de una manera económica y cómoda. La cocina de gas es más limpia y más barata que la de carbón.

Para más detalles, dirigirse á las oficinas de la fábrica.

Centro de avisos y venta de aparatos, ACERA DEL CASINO, 35.

### Obra magna.

Con grandísimo gusto hemos visto el último tomo, y fin del gran Diccionario Enciclopédico Hispano-Americano de Ciencias, Artes y Literaturas, de la muy acreditada casa Editorial de los Sres. Montaner y Simón. Huelga cuanto se diga en favor de dicho Diccionario, que se recomienda por sí solo. Tal Diccionario Enciclopédico, encierra una verdadera y completa Biblioteca.

Consta de 8 tomos folio, lujosamente encuadernados, y valen pesetas, 652. Se venden á pagar á plazos mensuales iguales, de pesetas, 25.

Dirigirse en Granada, Plaza Nueva, 7, Librería de Eugenio Pons.

## FRANCISCO ANTRAS

Gestión de toda clase de asuntos judiciales, administrativos y mercantiles. Distribución módica, ofreciendo resultados prácticos con la mayor actividad. Se colocan capitales y se hacen préstamos con garantía.

## TIEMPO EN BALDE

Desde hace días funcionan las Cortes.

Ha transcurrido más de la primer semana de régimen parlamentario en pleno ejercicio, y como las circunstancias son tales que el tiempo apremia y urge aprovecharle, si ha de hacerse algo bueno en pro de España, justo y lógico es hacer balance de la labor realizada en ese período.

Ni en el Senado, ni en el Congreso, ni en el terreno de la política, ni en el económico se ha adelantado un solo paso.

Arranques de lirismo y filosofía en Salmerón, estudiada circunspección en Silvela, lugares comunes en los ministros de turno, travessuras en Romero Robledo, efectismos en el conde de las Almenas, intransigencias en García Alix, vaciedades en Blanco, Primo de Rivera y algunos más, y la marrullería de siempre en el señor Sagasta.

Ese es el espectáculo que han presentado las Cortes, eso es lo que ha visto la nación: y ni la cuestión política se ha resuelto ni el problema económico se ha intentado remedio alguno que ponga fin á la crisis que enerva las energías é impide el progreso de la patria.

Se ha perdido lastimosamente el tiempo; ni los enemigos del Gobierno han podido derrocarlo, ni éste despejar el horizonte de nieblas y tormentas que le amenazan; y España sigue arrastrando penosamente la cuerda que conservadores y liberales la han puesto al cuello.

Cualquiera que hubiese tomado en serio los cálculos que ministeriales y oposiciones hacían al anuncio de la apertura de Cortes, quizás creyera de buena fe que á la semana de inaugurarse las sesiones, ó las oposiciones habían provocado una honda crisis ministerial que diese en tierra con el Gobierno ó dicho Gobierno habría barrido á esas oposiciones, tales eran las cuantas galanas que uno y otros echaban.

Nada de eso se ha visto; en cambio es evidente que el tiempo ha pasado, que nada se ha hecho, y que el mal permanece en pie, agravado por no haberse combatido y como todo lo crónico empeora á medida que se dilata su curación.

¿Puede tener la opinión pública, en vista de lo dicho, confianza alguna en lirios ni troyanos?

## DESDE MOTMARTRE

Aquella casita, recostada en los caserones inmediatos, con su tejado verde por el musgo, sus guardillones torcidos y sus muros panzudos y agrietados, se ofrecía á mi vista siempre que me asomaba á la ventana de mi vivienda triste. La calle, solitaria en el día se animaba al anochecer con una concurrencia que surgía de pronto. De aquella casita del tejado de musgo, por un portalón destartado, cuyas puertas gamían rozando sobre sus goznes viejos, salían á la calle los grupitos de obreras, locuaces unas y rientes, presurosas las otras en alejarse por la calleja abajo, silenciosas y serias Pocas torcían por la calleja arriba, camino de una cuesta pendiente, poco grata para subir por ella. Al pié de aquella cuesta, en la esquina un farol mortecino aleteaba su mariposa de luz entre amarilla y roja, dibujando en el suelo las rayas negras de su armazón de hierro. A la luz del farol, cuando el silencio se extendía otra vez por aquellos apacibles lugares, veía yo una de las obreras, de las rientes y habladoras, en charla regocijada y franca con un buen mozo muy bien plantado y tieso, que fumaba su pipa con aire de veterano en muchas lidas.

Obrerilla simpática. Una mañana la conocí en medio de las otras obreras, á la entrada al trabajo. Tenía su moñito muy rubio empingorotado en lo alto de su cabeza, de cabellera fosca. Sus ojuelos picantes, azules y de mirada inquieta, bailaban de contento en un semblante dulce, suavemente trazado. Se cogía las faldas con una mano redondita y muy blanca, y mostraba sus piés calzados con zapatitos bajos para lucir la entrada linda de unas piernas perfectas. Caminaba meciéndose un poquito con ligerísima ondulación de talle, ceñido por cinturón de seda.

Cuando llegó la noche y como de costumbre me asomé á la ventana de mi cuarto, vi al buen mozo y la niña. Terminaban su charla. Sacudía él su pipa golpeándola sobre la palma de la mano. Era el momento en que se despedían para decirse: ¡hasta mañana!

Se fueron juntos por aquella cuesta pendiente, internándose en el desierto barrio mientras la mariposa del farol se quedaba en la esquina agitando convulsivamente sus alas de luz entorrojiza.

Las obreras salieron de la fábrica y se diseminaron por la calle. Sus risas, sus dicharachos y su viva algarazas se perdieron á los pocos momentos por una y otra parte; pero cuando llegó la noche nadie se encontraba en la esquina, y ya no pareció la amorosa pareja que había entretenido mi observación de artista.

Llegó el invierno. Pasaron los vendavales de nieve azotando los vidrios de mi ventana vacilante. El hielo endurecido formaba en ellos prismas caprichosos y llovaba con transparentes lágrimas cuando, por maravilla, un rayo de sol le acariciaba. Y vinieron las húmedas nieblas del Pluvioso y luego, por la bondad del cielo, comenzaron las hermosuras de la lluvia en Floreal divino. Por mi ventana abierta entraban como hondas vaporosas, trayéndome los perfumes del campo, el saturado olor del heno, de la hierba mojada por un rocío deli-

cioso en las praderas y en los bosques lejanos. Y con estos perfumes entraron otra vez las vocecillas, tan alegres, de mis bulliciosas obreras, á la salida del trabajo, cuando la vieja puerta chirriaba en sus goznes y el portalón abría sus fauces con bostezo cansado.

De las obreras silenciosas y serias, fijéme en una que torcía la calleja arriba. Caminaba despacio, dejando que sus faldas la llegasen al suelo. Su cabellera rubia, fosca y con el moñito levantado, coronaba un semblante muy pálido, con expresión muy triste. Los ojuelos azules miraban indiferentes, con quietud y sosiego. Sólo le faltó, ceñido por un ceñido de seda, revelaba, con la suavísima ondulación del movimiento, la juventud oculta, rebosante en un cuerpo de líneas vigorosas.

Miré á la esquina. Un cochecito pobre sobre frágiles ruedecillas montado, servía como cuna portátil de un dormilón infante. Al cuidado del cochecito pobre, una mujer anciana se mantenía recostada en la columna de hierro de aquel farol escueto. Cuando se aproximaba la joven, cogió al niño la vieja, levantándolo en alto. Extendió la criatura sus brazos delicados y en ellos se refugió la madrecita de cabellera rubia.

El resplandor rojizo aleteó de nuevo iluminando caricias amantísimas. Y después, por aquella cuesta solitaria y pendiente, se perdieron muy lentas aquellas dos mujeres y la anciana empujando el desgarnecido cochecito.

Desde entonces pareceme que á deshora, en la noche, la mariposa de gas dibuja sobre las piedras de la calle desierta, la impalpable silueta de un cuerpo en esqueleto, que fuma, atormentando con estremecimientos dolorosos, una pipa fantástica.

I. L. LAPUYA.

## AMOR

Se aman los pajarillos que cantándose en la rama del árbol hacen nido; ama la luna al sol que luz le presta, la tierra al manso arroyo cristalino; ama la roca la ola que al besarla se deshace en encajes sutilísimos, y aman las flores del jardín ameno las titilantes gotas de rocío.

Sólo los hombres que tenemos alma y somos una imagen del Altísimo, pagamos con traiciones y desprecios solicitud, ternuras y cariño.

José Doz de la Rosa.

## Curiosidades ilustradas

Fosil antiluviano



### DESCRIPCION DE LA CABEZA DEL «DINOTERMIUM GIGANTEUM.»

Hace sesenta años que Mr. Kaup, inspector del Museo Gran Ducal de Darmstadt, en cuyo centro se encerraba por aquel tiempo la más rica colección en materia de fósiles, que poseía Europa, dió á conocer ante una junta de naturalistas de Berlín, la mandíbula inferior del *dinotherium*. Los zoólogos de entonces, con el célebre Cuvier á la cabeza, creyeron que se trataba de una especie de *tapir* gigantesco y como tal lo denominaron viéndolo en el *dinotherium* y el *tapir*, por más que alguna analogía exista entre sus dientes molares, ninguna otra semejanza. Mr. Kaup conjeturó el *dinotherium* una familia particular que colocó al lado de los *peraceros* y *gangolios*.

Nuestro dibujo representa el perfil de la cabeza del *Dinotherium*, cuyas dimensiones son las siguientes:  
Longitud total de la cabeza. . . 1 metro 40 cms.  
Su altura desde la cuarta muela á la fosa del temporal. . . 10 1/2 »  
Desde el borde de la órbita al de la fosa temporal. . . 4 1/2 »  
Profundidad de la fosa. . . 29 »

La forma de la parte posterior de la cabeza, parecida á la de la ballena, corrobora la opinión de Bukeland, geólogo inglés, para quien el *Dinotherium* fué un animal acuático sin que por ello quede destruido el parecer de Mr. Kaup.

### Máscaras



Para dar idea de la antigüedad de la careta, basta consignar el hecho de que ya la usaron los sacerdotes egipcios cuando daban de comer á los animales esgrados. También en Grecia la usaron los primeros individuos que se dedicaban al arte escénico, pintándose la cara para representar sus farsas, cuya costumbre cayó en desuso al adoptarse las máscaras de diferentes hechuras, las que se denominaban, según los casos á que eran destinadas, cómicas, trágicas, satíricas, etc. Estas máscaras se construían con cortezas de árboles y hojas de algunas plantas, confeccionándose posteriormente con cuero y madera.

Las que se conocen en el día tuvieron su origen en Italia, en 1675, cuyo país fué también el primero que solemnizó la fiesta de las máscaras, llamada *Carnaval*.

## Granada al día

### Un atraco.

El ayudante del Fiel contraste de pesas y medidas don Cayetano Gómez, encargado de la comprobación y marca periódica en los tres distritos judiciales de esta capital, salió el día 25 de Febrero último de Cogollos Vega, acompañado del alguacil del Ayuntamiento Francisco Torres, con dirección á Nívar. Al llegar al molino denominado «La Puente», el alguacil dijo que se retiraba por no poder subir la cuesta, continuando su marcha hacia Nívar el Sr. Gómez.

A unos treinta metros de distancia, próximamente, del ventorrillo «Quinta alegre», encontró el Sr. Gómez dos hombres, los cuales aguardaron á que se les incorporara y entonces con armas de fuego le apuntaron, dándole el ¡alto!

Se dispusieron los cacos á apoderarse de lo que llevase, haciéndolo uno de un rollo de papeles. El señor Gómez en este acto aprovechó un descuido para librarse de los ladrones.

Los dos desconocidos emprendieron la carrera en sentido contrario. El rollo de papeles contenía el libro talarario número 3, la credencial del ayudante, la autorización del señor Gobernador para llevar á cabo la comprobación, treinta y tres denuncias contra otros tantos vecinos de Cogollos que han infringido el reglamento de pesas y medidas, y otros documentos.

El Fiel contraste ha denunciado al Gobernador lo ocurrido, y éste ha significado al teniente coronel de la guardia civil, que ordene á la fuerza á sus órdenes practique gestiones para averiguar quiénes sean los autores.

Sr. Alcalde: La calle de la Cruz de la Magdalena se halla en un estado tan deplorable, que es imposible transitar por ella y los vecinos de la misma ruegan á S. S. por medio de este periódico, ordene su inmediato arreglo.

Por el delegado de Hacienda, á propuesta del director de la Sucursal del Banco de España de esta capital,

ha sido nombrado D. Ramón Raja Rodríguez, comisionado de apremio de dicho establecimiento de crédito, para el cobro de las contribuciones atrasadas.

Terminadas las obras de recomposición en la acequia del Cadi, desde ayer está surtiendo nuevamente á Granada.

### Nuevo abono

Con la función de esta noche termina el abono de ocho representaciones abierto últimamente por la empresa del teatro de Isabel la Católica.

Aun cuando la compañía Fuentes tenía el propósito de terminar definitivamente por esta temporada sus tareas artísticas, cediendo á las reiteradas instancias de muchos de los actuales abonados ha acordado abrir un nuevo abono por tres ó cuatro representaciones, que tendrán lugar el jueves, sábado y domingo de la presente semana y en las que se pondrán en escena las obras en que más se distinguen la eminente actriz Amparo Guillén y nuestro paisano el primer actor don Francisco Fuentes.

Los vecinos de Triana, hoy Conde de Tendilla, se quejan del estado de obstrucción en que se encuentra el darro principal en el trayecto del centro de dicha calle desde hace tiempo, sin que apesar de las reclamaciones hechas se haya obtenido su composición, lo que también está entorpeciendo la vía pública.

En la calle de Mesones, frente á López Hermanos, ha sido encontrada una cruz.

La persona que dé las señas, en poder de un operario de Lebon y Compañía obra.

Se encuentra en Granada el agente ejecutivo de la zona de Ugijar, nuestro querido amigo D. Francisco Gómez Pérez.

También lo están D. Diego González y González de Orgiva y D. Eusebio Reyes Vargas, escribano de actuaciones en Montefrío.

La Delegación de Hacienda de esta provincia ha impuesto multa de 25 pesetas á los alcaldes y arrendatarios de consumos que no han enviado el estado de las especies adeudadas. Tendrán que abonar dicha multa en el plazo de cinco días, pues de lo contrario se les incoarán procedimientos de apremio.

Se les previene que cumplan el servicio indicado, apercibiéndoles con nuevos correctivos si no lo hacen.

Por término de ocho días se encuentra expuesto al público en Güajar Alto, el padrón industrial.

Se encuentra en Granada el alcalde de Albuñuelas, D. Fermín Palma.

En el gobierno civil se ha recibido una letra de 149'10 pesetas, cantidad que será entregada á Salvador Castiello Triviño, vecino de Alhama, huérfano con motivo de los terremotos, y que fué depositada por el Rey D. Alfonso XII en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Madrid.

Ayer fueron enviadas al laboratorio químico de Sevilla, las vísceras de la víctima del crimen del Castillo de Locubín.

El día 6 á las doce de su mañana tendrá lugar un concurso en las Factorías militares de esta plaza, para el abastecimiento de los artículos siguientes: Harina de primera clase, carbón de cok, carbón de piedra, leña, cebada, paja, petróleo y carbón vegetal.

En las oficinas de dichas Factorías está de manifiesto al público el pliego de condiciones á que han de ajustarse los licitadores.

Don José Morales Sánchez, ha presentado escrito en el Gobierno civil, solicitando se decretase la nulidad del reparto de consumos formado por el ayuntamiento de la Calahorra, por entender que no reúne los requisitos que la ley exige.

**Ingresos y pagos**

Según el resumen oficial, en los siete meses transcurridos del ejercicio corriente se han recaudado 565 millones 781.736'51 pesetas, incluidos los ingresos por ejercicios cerrados.

Resulta un aumento de 68.917 349 pesetas 97 pesetas con relación a igual época del año económico anterior.

Ha resultado baja en contribución industrial, pagos al Estado, aduanas, consulados, impuesto de alcoholes, idem sobre azúcar extranjero, timbre del Estado, canales y navegación fluvial.

En todos los demás ramos se ha significado el incremento, especialmente en redención del servicio militar, ingresos para las obligaciones del Tesoro, impuesto especial de guerra y demás recursos que no se mencionan.

En cuanto á pagos, han sumado 461.660.550 55 pesetas, 58.348 893 63 más que en igual época del ejercicio anterior.

Nada podemos vaticinar sobre el resultado final, porque se han decretado muchos créditos extraordinarios que acrecientan considerablemente el presupuesto.

**Al Sr. Alcalde.**

Por milésima vez llamamos la atención del Sr. Medina Fantoni acerca del mal estado del pavimento de la Placeta de Villamena.

El tránsito, como ya hemos dicho en otras ocasiones, es cada día más imposible, pues abundan los hoyos y los días que llueve la Placeta es un lago.

Sr. Medina, le rogamos ordene el inmediato bacheo de dicha vía.

Ayer se celebró á puerta cerrada en la Audiencia, el juicio oral de la causa seguida contra un conocido joven hijo de un distinguido letrado de esta ciudad, sobre desacato ó insultos á un señor que en dicho tribunal desempeñó cargo importante.

El hecho ocurrió hace próximamente un año en la acera del Casino.

Practicada la prueba informó el fiscal retirando en último término la acusación.

Nochas pasadas se presentaron los vecinos de Pinos Puente, José Gómez García, Jesús Ruiz Jiménez, Francisco Ruiz Morillas, y Manuel Gómez Pérez en la estación ferrea de Huélago, con objeto de apoderarse de una gran cantidad de esparto que guardaba Francisco Caballero Rodríguez. Este y los empleados de la estación hicieron resistencia viéndose aquellos precisados á retroceder haciendo antes dos disparos de arma de fuego que no hirieron á nadie.

Los cuatro sujetos mencionados, han sido detenidos por la guardia civil.

También ha sido detenida en Colomera, Angustias García Fernández, autora de un hurto de tres cuartillos de aceituna propiedad de D. Carlos Montero.

Debemos advertir á los artistas que deseen concurrir á la Exposición Universal de París de 1900, que las cédulas ó solicitudes de inscripción repartidas hasta el presente, sólo sirven, como en las mismas se indica, para los productos agrícolas industriales. Para Bellas Artes se circularán otras especiales para el caso, así que se reciban de la dirección general francesa los modelos redactados por la misma, á la cual la comisión general española los ha pedido con toda urgencia.

Por lo tanto, las peticiones que se hagan para Bellas Artes extendidas en las cédulas circuladas hasta el día, no tendrán valor ni efecto.

En el arresto ingresó anoche por promover escándalo en la vía pública, Miguel Carrillo Rodríguez.

Ayer regresó de Ujijar nuestro querido amigo y compañero, D. Antonio Gómez Gálvez, que desde hoy vuelve á encargarse de su sección en este periódico.

**Los repatriados.**

Ayer llegaron los siguientes: Del batallón de Borbón, Francisco Orrineja, de Granada.

Del batallón de Granada, Mannel Madero, de Beas y Antonio Pelegrina, de Narila.

Del escuadrón de Asturias, el cabo Francisco González, de Iznaoloz.

Del escuadrón del Príncipe, Andrés Rodríguez, de Albuñol.

Del batallón de Alfonso XII, Andrés Rubi, de Algarinejo.

Del batallón de Talavera, Juan Ruiz, de Algarinejo.

Del batallón de Guadalajira, Pablo Ropero, de Algarinejo.

Días pasados publicamos una queja de los vecinos de la plaza de Santa Ana, encareciendo se corrigiesen los

abusos que vienen comatiendo los alquiladores de caballerías para el Sacro Monte, y como nada se ha hecho por evitarlos, nos suplican insistamos en la petición, á fin de que se retiren de la vía pública los citados animales.

Convendría también que se prohibiera establecer puestos de cañas dulces en las calles y plazas, pues éstos atraen muchos niños desocupados, que molestan con sus gritos á los vecinos y transeúntes.

Mañana regresa á Motril nuestro particular amigo don Gaspar Esteva Ravassa autor del drama *Golpe de mar*, estrenado anteanoche en el teatro Isabel la Católica.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el conocido representante de casas de comercio en esta plaza don Emigdio Gadea.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

Hoy, á la una de la tarde, celebra el Ayuntamiento cabildo extraordinario para el objeto que indicábamos ayer.

**Tribuna libre.**

Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

Muy señor mío: Hemos de merecer de usted se sirva insertar en su ilustrado periódico, siempre dispuesto á defender lo justo, estas cortas líneas, favor que esperamos nos hará y por el cual le anticipamos las gracias.

Dajando á un lado la porción de *ligerezas* que por los centros oficiales se vienen cometiendo con los individuos que tienen exención legal para eximirse del servicio militar, como son el exigir pago previo de los documentos que deben facilitárselas de oficio, puesto que así está dispuesto por real orden, vamos á narrar un hecho que por sí solo se comenta.

Se dispone por medio de circular de la comisión mixta de reclutamiento, que los expedientes de alegación estén acompañados de certificado de hijos varones que tengan los padres, expedido por el señor juez municipal del distrito. Sin hacer resaltar lo inocente de esta disposición, diremos el resto.

Quando el interesado se presenta por su certificado, le contestan sencillamente que no pueden dárselo por que tienen hecho propósito decidido los juzgados municipales de no extender ni uno.

La comisión mixta exige como documento importantísimo el certificado y el obligado á expedirlo no lo hace ni por dinero ¿Qué debemos hacer los mozos para cumplir con el acuerdo de la comisión mixta? Dicen los jueces que por lo inútil de este documento no quieren facilitarlo. Entonces, que los jueces obliguen á la comisión mixta á que vuelva de su acuerdo y normalice esta situación en que nos coloca la exigencia de la una y la intransigencia de los otros y en la que solamente resultan perjudicados nuestros intereses.—*Varios mozos.*  
Granada 28 de Febrero de 1899.

Servicio de la plaza para hoy. Parada Córdoba.—Jefe de día, don Fernando López Dominguez, coronel de Artillería.—Imaginería don Enrique Quintela Castelay, coronel de Córdoba.—Hospital y Provisiones, cuarto capitán de Artillería, don Federico Baeza Ledesma.—Paseo de enfermos, Santiago.

De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

**Audiencia.** Señalamientos para hoy. Sala de lo criminal.—Sección 1.ª—Santafé: Contra José Aragón Justo y otro, sobre allanamiento; abogado, Sagarra; procurador, Fernández, secretario, Serna.

Baza: Contra Eloy Chica Antúnez, sobre hurto; abogado, Valdivia; procurador, Andrade; secretario, Serna.

Baza: Contra Francisco Rodríguez Martínez, sobre lesiones; abogado, Mata; procurador, Ortega; secretario, Serna.

Baza: Contra Francisco Cuitas Olivares; sobre hurto; abogado, Calero; procurador, Andrade; secretario, Serna.

Sección 3.ª—Orgiva: Contra José Moreno Morales, sobre robo; abogado, García García; procurador, Castilla; secretario, Mendoza.

Sección 2.ª—Orgiva: Contra Francisco Montero Castro, sobre homicidio; abogado, Rosales; procurador, Sedeño; secretario, Atonso.

**Delagación de Hacienda.** Pagos para hoy. A don José Rodríguez, guerra; á don Marcos Ubara, id.; á don Leonardo Aranda, id.; á don Eduardo Entrala, id.; á don Mariano Castillo, archivo de Hacienda; á don Bonifacio Soriano, Tesorería; á don Eduardo Izquierdo, Delagación; á don Jesús Martínez, Intervención; á Eduardo

Cárdenas, administración de Hacienda; á don Francisco Gutiérrez, Gobierno civil; á don Juan Altamirano, correos; á don Eduardo Rodríguez, telégrafos; á los herederos de don Eduardo Rodríguez Bolívar, intereses; al administrador del Penal, víveres; á don Rafael Pastor, Bellas Artes; á don Francisco Carmona, montes, á don Luis Morell, servicio agronómico; á don Miguel Serrano, minas; á don Eduardo Quesada, estadística; á don Eduardo Cobos, escuela normal; á don Francisco J. Sánchez, Universidad; á don Francisco Rojano, juzgados; á don Ramón Yébenes, Penal; á don Manuel Alonso, Audiencia; á don Antonio López Montes, claro, y al depositario pagador, pasivos.

**De teatros.**

En el de Isabel la Católica se verificará esta noche, como tenemos anunciado, la velada dramática musical en memoria del malogrado literato don Angel Ganivet García, con motivo del estreno de su drama póstumo, que lleva por título *El escultor de su alma*.

Escritor Angel Ganivet de grandes vuelos, reclamamos sus merecimientos para ser honrados debida y dignamente, una verdadera solemnidad artística, y por ello la empresa del coliseo de los Campos Eliseos no ha reparado en sacrificios y gastos de ningún género para organizar una velada que sea digna de la fama y méritos del escritor cuya memoria se trata de honrar.

El busto de Ganivet que para esta velada ha modelado nuestro paisano el joven y notable escultor don Pablo Lozaga, es una obra escultórica de gran mérito y una de las mejores, si no la mejor, que ha producido el indicado artista. Dicha escultura, de tamaño mayor que el natural, acredita al Sr. Lozaga de hábil é inspirado escultor, pues aparte del gran parecido que tiene el busto con la fotografía que ha servido de modelo, su ejecución ofrecía serias dificultades de dibujo, dadas sus proporciones. Colocado en el escenario de Isabel la Católica sobre el artístico pedestal que lo sustenta, como tuvimos el gusto de verlo ayer tarde, resulta una excelente obra artística que merecerá los aplausos del público.

Dados los atractivos que ofrece la velada teatral en memoria de Angel Ganivet y el deseo que hay en Granada de conocer el drama póstumo de este autor, es seguro que el coliseo de Isabel la Católica se verá esta noche extraordinariamente concurrido.

La subida de los precios en los artículos que se invierten para la elaboración de dulces, ha servido para estimular al dueño de LOS ALPES.

El Sr. Martín Flores, dueño de la confitería más favorecida de Granada, no obstante su parroquia numerosa y su crédito envidiable, ha mejorado notablemente la calidad de los dulces que expende en LOS ALPES, para que el público que ahora paga un aumento prudencial en todas las clases, lleve en bondad la diferencia que abona.

Prueba el que no los conozca, los exquisitos dulces de LOS ALPES, y se convencerá de que no se elaboran mejores en ninguna otra confitería.

Todo se vuelven reformas en LA MONTILLANA, para mejorar el servicio, y así se explica la preferencia que el público dispensa al acreditado restaurant.

En LA MONTILLANA se puede almorzar y comer por la insignificante suma de dos pesetas, y hay que saborear las opíparas cenas que se sirven: se componen de los manjares más selectos, siempre á elección del parroquiano, y cuestan una bicoca.

Y no hay que hablar de las bebidas: es quizás la única casa que tiene todas las marcas; las marcas más renombradas en todas clases de vinos se sirven en LA MONTILLANA, igualmente por botellas que por copas, á precios que los puede soportar cualquier bolsillo.

MIL PEsETAS al que presente *Cápsulas de sándalo* mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, farmacia, Barcelona.

Aquellas de nuestras lectoras que deseen detalles de modelos para trajes, sombreros, etc., pueden escribir á la sección de confecciones de los grandes almacenes de EL SIGLO, de Barcelona, y recibirán gratis inmediata contestación.

**En La Montillana**  
HOY «LA VIÑA»  
Campillo Alto, 28,  
Se sirven cubiertos á domicilio desde dos pesetas en adelante, almuerzo y comida.

**ACADEMIA POLITÉCNICA de SAN FRANCISCO**

Preparación completa para carreras militares, Ingenieros y Arquitectos.  
Reposo para la próxima convocatoria libre, de las asignaturas de las facultades de Ciencias y Derecho.

Estudios completos de los programas de oposición á las carreras de Sobrestantes de Obras Públicas, Telégrafos, Aduanas, Banco de España y Correos.

Teneduría de libros por partida doble, y demás asignaturas correspondientes á la carrera de Comercio.

LENGUAS VIVAS,  
Francés, Inglés, Alemán é Italiano.

Profesorado completo y de título facultativo, especial y técnico, correspondiente al grupo de cada preparación.

Esta Academia cuenta con un Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza para los que deseen estudiar las asignaturas correspondientes al examen de ingreso en el Instituto ó cualquiera de los cursos del grado de Bachiller.

Horas de consulta, de 9 á 12 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde.

Calle Hospital de Santa Ana núm. 12

**Colocación.** La desea un joven casa do y con buenas referencias, para cobro de alquileres, casa de comercio ó cosa análoga.—En la administración de este periódico darán razón.

**Correo de anoche**

**Los sucesos de Manila**

*El Herald*, en despacho de Manila dice que ha salido para Cebú un regimiento de infantería.

Añade que el día 22 fueron incendiadas y destruidas 60 casas de piedra en Manila, 150 de madera y 800 chozas de los indígenas.

El domingo reinaba tranquilidad.

La prensa dice que la resistencia de los filipinos sólo conduce al suicidio.

*El Daily* cablegrafian que el envío del acorazado *Oregón* no guarda relación alguna con la pretendida intervención de Alemania.

*El Daily Mail* concede, en cambio, grande importancia al envío á Manila del *Katesrin Augusta*.

**Censuras á Castellano**

En los círculos militares se comenta un violento artículo publicado por *La Correspondencia Militar*, censurando la gestión del general Jiménez Castellano en Cuba.

Le acusa de haber entregado al gobierno el sobrante de la recaudación obtenida en la isla, dejando sin pagar á los repatriados.

**Recurso denegado**

El Tribunal Supremo ha declarado no haber lugar al recurso entablado en la causa que se sigue al Sr. Barriolaro.

Queda, pues, confirmada la sentencia.

Entre los abogados se comentaba mucho este caso.

**Entre republicanos**

Algunos diputados de la minoría republicana son contrarios á votar la proposición del Sr. Romero Robledo.

El Sr. Salmerón entiende que debe votarse.

Los izquierdistas censuran las violencias de la minoría á favor del fusionismo.

**Un artículo de «El País»**

*El País* publica un artículo atacando al Sr. Salmerón.

En el artículo se dice que ha dejado de ser jefe de la minoría republicana para convertirse en lugarteniente de Sagasta.

Los republicanos—continúa el citado diario—deben saber á qué atenerse.

El mismo periódico publica los telegramas que mediaron entre el gobierno y el general Toral, referentes á la rendición de Santiago.

Pide el fusilamiento del general Toral.

**CONGRESO**

Continúa la sesión, y en su discurso interrumpido el sábado el señor Gamazo.

Esto no es gobierno, dice, esto es un abaceazgo de testamento. (Rumores).

Respecto á la cuestión económica, nada se adelantará en el camino de la regeneración mientras no se fijen legítimamente las plantillas del personal civil y militar.

Más que alejar á los ayuntamientos de la política, y trato de la cuestión municipal, importa alejar esta de los municipios concediéndoles absoluta libertad en sus facciones propias.

El partido liberal terminó su misión en el poder el mismo día en que se firmó el tratado de paz.

Llevamos dos meses sin hacer na-

da. En estas Cortes abiertas dos semanas hace, no se ha hecho más que gastar elocuencia y retórica de lo que están hartas las clases productoras, como indicaron algunos diputados catalanes.

Lamento el abandono que hacemos del camino de nuestra regeneración, y así como comprendo que se procure la mayor suma posible de voluntades para tan difícil obra, no entiendo que por el contrario se inventen agrupaciones políticas, pues entra ambas cosas media un abismo que yo quisiera por honra suya; que mi partido no se salvara.

Fundar la permanencia de un gobierno en el poder, no en el amor de los propios, sino en el cariño de los extraños, sería funesto y criminal. (Los gamacistas y conservadores aplauden).

No puedo creer que mi partido use otros procedimientos que aquellos que empleó el Sr. Cánovas, abandonando la presidencia del gobierno á Jovellar y Martínez Campos. (Rumores). Los gobiernos son como los pararrayos: cuando sufran varias descargas eléctricas necesitan reparaciones. (Rumores).

Que no tengamos que arrepentirnos de haber oposedado, en esta discción moral, sobre miembros calientes aún.

Nuestro apoyo no lo obtendrán otros gobiernos que aquellos que lo merezcan, y si queda fijada mi actitud.

El Sr. Salmerón: Rectifica atacando al régimen cuya próxima y estrepitosa caída profetiza.

Niega hallarse obsesionado por el partido conservador, hacia el que siente sistemática hostilidad.

A una interrupción inoportuna del Sr. Mencheta, contesta cortésmente: Perdóne el Sr. Mencheta; yo ignoraba su competencia y autoridad.

Compara el orador cuanto respectivamente hicieron en las colonias republicanas y conservadores.

Nosotros—dice—dispusimos se aplicara la constitución de 1869 en todas las provincias en que lo permitiese el estado de guerra.

Quando se hizo la paz del Zanjón, el artículo 1.º de las bases prevenía que se aplicara á Cuba las mismas reformas que los republicanos implantaron en Puerto Rico.

¿Puede negar este hecho el diputado que, á título de historiador, sin duda, me interrumpe?

El Sr. Mencheta: Sí, porque no es exacto.

El Sr. Salmerón: Váyase su señoría á aprender libros de historia antes de elaborar criterio propio. (Risas).

Quando concedisteis las reformas á Cuba—dice el orador dirigiéndose á los conservadores—lo hicisteis más por soberbia que por el hermoso sentimiento de la patria. (Los conservadores protestan).

No dirán ahora que hago la causa de los liberales. (Varios conservadores: Ya lo vemos).

Los conservadores llevaron sus reformas á la *Gaceta* como una obra retórica, como un señuelo para enganar á los cubanos.

El Sr. Castellano: No es exacto.

El Sr. Salmerón: ¿Quién adquirió los cañones de catorce centímetros que resultaron inútiles, según declaración de un ministro de Marina conservador?

Denuncio este hecho para que el país lo tenga en cuenta, si desgraciadamente los conservadores vuelven á ser poder.

Los conservadores se reorganizan ahora bajo un aspecto ultramontano y clerical.

Yo recuerdo que los conservadores rechazaron la oferta de los Estados Unidos para proceder de común acuerdo á la pacificación de Cuba, bajo la base de la soberanía de España. No previeron la guerra.

Todas las provincias protestan del creciquismo que se enjendra en Madrid. Esto ha determinado un regionalismo de carácter medioeval. El régimen de privilegios que quiere implantar el señor Silveira, lo rechazan la mayoría de las provincias, por que relajaría los vínculos de la unidad nacional, y por que es imposible que unas provincias estén favorecidas por todos los privilegios mientras otras quedan sujetas al servilismo.

El orador pregunta al Sr. Silveira si pretende que hayan Cortes catalanas, aragonesas, etc., ó quiere petrificar el derecho de esas regiones.

Es imposible, dice, que vayan al poder los conservadores mientras no mantengan la unidad en sus aspiraciones. No pueden gobernar pensando de uno de distinto modo que otros. (Los conservadores protestan.)

El Sr. Salmerón: Calma, señores, calma; no estais aun en el poder ni en el camino de obtenerlo.

Se ha confirmado, dice refiriéndose

al discurso del Sr. Sagasta, que los gobernantes subordinaron el interés de la patria al de las instituciones. el mismo general Banco, en cablegrama al Sr. Sagasta, le decía que de la salvación de las instituciones, y el Sr. Sagasta imponía la paz al ejército alegando la salvación de esas mismas instituciones.

Los liberales debieron convocar Cortes cuando llegaron al poder. La responsabilidad principal de los liberales consiste en no declarar al país que carecíamos de medios para ir a la guerra.

Es imposible que continúen las actuales organizaciones en el ejército y la marina, pero no como la anterior, para sepultarla en el fondo del mar: hace falta ejército, pero no con la viciosa organización que existe ni con el actual exceso de jefes y oficiales.

Para realizar la grande obra de la modificación y regeneración, se imponen ciertos constituyentes en que todos los partidos contribuyan a ella.

Termina el orador su discurso diciendo: Si no queréis arrostrar los peligros de un periodo constituyente apercebidos para arrostrar los riesgos de la guerra, mucho más peligrosos.

El Sr. Linares Rivas: Rectifica é insiste que el gobierno conservador hizo lo posible para conjurar el conflicto con los Estados Unidos, apresurando la pacificación de Cuba.

El Sr. Silvela: Sostengo que el partido unión conservadora sigue siendo conservador liberal.

Llámase unión por que después de breve separación se han unido todos los conservadores.

Su programa es más claro que ninguno, responde á todas las necesidades del país, y deben prestarle ayuda todos los buenos patriotas y los hombres honrados. Cuantos acudan serán bien recibidos.

No nos proponemos restaurar instituciones medioevales, sino respetar sentimientos tradicionales.

Nunca sostuvo las diferencias entre diversas regiones, mas considero absurdo que se rijan todos los pueblos por la misma ley. Cada cual debe regirse según sus condiciones.

La resurrección del cuerpo electoral es obra en España superior á las fuerzas humanas. Todos debemos procurarla.

Insiste en que la cuestión religiosa se haya resuelta en las leyes. Sería verdadera temeridad ó locura resucitarla.

Al hablar del Vaticano nos hemos referido á la admirable y tolerante política del Papa, que armoniza los intereses morales con las necesidades de los tiempos.

El pueblo español eminentemente idealista, tiene que ser en su consecuencia por su libérrima voluntad, en creencia, eminentemente católico. No mermaremos ninguna libertad pública que se halle consignada en las leyes. El jurado será la única institución que reformaremos en sentido restrictivo.

Los ataques del Sr. Salmeron á los conservadores demuestran que somos el principal peligro para los ideales republicanos.

Dicho esto, quien quiera oír, oiga; quien quiera entender, entienda.

**Dr. Roca.** Consulta médica y en especial de enfermedades de niño.—Gratuita para los pobres, de 11 á 1 de la tarde. Lepanto, 3, (espaldas al Ayuntamiento).

## POR TELEGRAMA

(De nuestro corresponsal especial.)

### El reo de Alhama

Cómo pasó la noche. Misa y comunión Alhama 28 (6 m.)

Después de las noticias comunicadas en los anteriores telegramas, el reo ha continuado en el mismo estado de abatimiento que desde la hora que ingresó en capilla.

A las seis de la tarde de ayer se sirvió al González Correa una comida, notándose en el reo escaso apetito.

A fin de evitar la repetición del acceso nervioso le fueron suministrados por el médico forense varios antiespasmódicos.

Durante la noche, aunque el González Correa se acostó, no pudo a enas conciliar el sueño.

Sobre las cuatro de la mañana se celebró en el altar de la capilla una misa dicha por uno de los sacerdotes que auxiliaban al reo y que éste oyó con gran recogimiento, recibiendo el sacramento de la comunión.— El corresponsal.

Conducción al tablado.—Ejecución del reo.

Alhama 28 (9'30 m.)

A las siete de la mañana ha penetrado el ejecutor de la justicia de Granada en la capilla, llevando ea el brazo la hoga negra que habia de vestir el infortunado Correa.

Este, al verle, se inmutó mucho y apenas contestó á las frases del ejecutor, que le pidió perdón.

Los sacerdotes le excitaban continuamente á que se conformase con su desdichado fin, derramando el reo abundantes lágrimas y recordando entre suspiros á su madre.

A las siete y media empezaron los preparativos para ponerse en marcha la fúnebre comitiva, apareciendo en las puertas de la cárcel el reo á las ocho y subiendo con ayuda de los que le acompañaban á un carro, para ser conducido al lugar de la ejecución.

A las ocho y diez minutos llegó el reo al tablado, cuyos escalones subió en brazos de los sacerdotes y hermanos de la paz y caridad.

Colocado en el banquillo, quedó ejecutada la triste sentencia, á las ocho y quince minutos.

Numerosa concurrencia de este pueblo y de otros cercanos ha presenciado el horrible espectáculo.—El corresponsal.

Levantamiento del cadáver Alhama 28 (6 t.)

Hasta las cinco de la tarde ha estado expuesto en el tablado el cadáver del desgraciado González Correa.

A dicha hora fué recogido por los hermanos de la paz y caridad, quienes han efectuado el enterramiento.—Guerra

(De nuestra redacción en la Corte.)

### CONGRESO

Romero Robledo Madrid 28 (8 n.)

La sesión de hoy del Congreso ha despertado gran interés por estar planteado el debate sobre la proposición del Sr. Romero Robledo.

Este infatigable orador ha pronunciado un elocuente y habilísimo discurso en apoyo de su proposición.

Ataca duramente á los Sres. Gamazo y Silvela, calificándolos de aliados del ultramontanismo.

Pide que cada cual fije su actitud sin dar lugar á equívocos ni ambigüedades sospechosas.

Dice que las actuales Cortes han terminado su misión y que deben disolverse.

Agrega que el único partidario de que continúen es el Sr Gamazo, esperando de rotar en alguna votación al Gobierno y encontrar un espacio vacío que le permita llegar al poder.

Añe que la política del Sr. Gamazo consiste toda en una desmesurada ambición basada en resentimientos personales.

«El Sr. Gamazo, continúa, debe unirse al Sr. Silvela: ambos son afines.»

Estas palabras producen sensación en la Cámara, que se halla muy concurrida y animada.

Expulsión de diputados

Se ha dado cuenta al Congreso del dictamen de la comisión que propone la expulsión de los diputados autonomistas de Puerto Rico Sres. Degetán, Méndez y Cardona, actualmente ministros del gobierno insular establecido en aquella isla por los americanos.

La Cámara acuerda de conformidad con lo propuesto.

Libros de texto

Se leyó la proposición referente á que se declare libre la elección de los libros de texto.

Se tomó en consideración, pasando al estudio de las secciones.—Guerra

El proceso de Diaz Moreu Madrid 28 (8 n.)

La comisión del Congreso encargada de informar sobre el suplicatorio para procesar al diputado por Motril Sr. Diaz Moreu ha evacuado su dictamen en el sentido de que procede acceder al procesamiento solicitado por la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Guerra

Los cesantes de Ultramar Madrid 28 (8'20 n.)

Una numerosa comisión de empleados cesantes del suprimido ministerio de Ultramar ha visitado hoy al Sr Sagasta.

Pidiéronle que se les reconocan los derechos como funcionarios civiles á que se les nombre para las vacantes que ocurran en los demás ministerios, con arreglo á la categoría y sueldo que disfrutaban.

El Sr. Sagasta les ha ofrecido dar cuenta al Consejo de su petición y resolver de la manera más conforme á justicia.—Guerra.

El «Meteoro», á flote Madrid 28 (8'20 n.)

Telegrafían de el Ferrol, que después de bastantes trabajos se ha conseguido poner á flote en la madrugada de hoy, el crucero «Meteoro».—Guerra.

### SENADO

La votación del bill Madrid 28 (8'20 n.)

Se ha dado cuenta en la sesión de hoy del Senado del dictamen de la comisión sobre el proyecto de ley autorizando al gobierno para la cesión de las islas Filipinas, favorable á la aprobación.

A la vez se leyó el voto particular suscrito por la minoría de la citada comisión contrario á la aprobación inmediata del proyecto y cuyo texto es ya conocido.

El Sr. Sánchez Toca pronunció un largo discurso en apoyo del voto particular.

Le contesta defendiendo el dictamen de la comisión el Sr. Martinez del Campo.

También habló en este mismo sentido á nombre del gobierno el señor ministro de Estado.

Puesto á votación el voto particular fué desechado por 120 votos contra 118.

Este resultado está siendo comentadísimo.

Suponen las oposiciones que esto significa una derrota para el gobierno.—Guerra.

### LA BOLSA

Madrid 28  
Interior. . . . . 59-35  
Exterior. . . . . 70-80  
Amortizable. . . . . 71-80  
Cubas viejas. . . . . 58-25  
Cubas nuevas. . . . . 50-50  
Acciones del Banco. . . . . 399-50  
Tabacalera. . . . . 245-50  
Obligaciones Aduanas. . . . . 91-45

París. . . . . 28'85 beneficio al papel  
Londres. . . . . 32'46 libras esterlinas.

### ULTIMA HORA

Consejo imprevisto Madrid 1 (2 m.)

Después de celebradas las sesiones en ambas Cámaras se reunieron los ministros en Consejo.

El objeto principal de la reunión fué el tratar del resultado de la votación del Senado relativa al proyecto de cesión que la ganó el gobierno solo por dos votos de mayoría.—Guerra.

Rumores de crisis. Madrid 1 (2'30 n.)

Circulan insistentes rumores de haberse declarado la crisis en el Consejo celebrado á la terminación de las sesiones de Cortes.

El fundamento es la derrota moral que el gobierno ha sufrido en la votación del Senado.—Guerra.

La crisis planteada Madrid 1 (2'30 m.)

Se ha declarado oficialmente la crisis. El Sr. Sagasta planteará hoy ante la Regente la cuestión de confianza.

A la una de la tarde se celebrará Consejo de ministros, en el que el Sr Sagasta dará cuenta al Gabinete de la resolución de la Corona.—Guerra.

El Papa enfermo Madrid 1 (2'30 m.)

Telegrafían de Roma que S. S. León XIII ha sido acometido de un ataque que le ha postrado en cama, inspirando su salud bastante cuid do.

En el Vaticano ha cundido la alarma extraordinariamente, temiéndose que por la avanzada edad del ilustre enfermo no resistiera ese nuevo ataque.—Guerra.

Desde 1.º de Diciembre

en todo el mes, muy importantes rebajas en los precios de los nuevos y hermosos surtidos de géneros de invierno recién recibidos en EL SOL, Zacatin 5.

Pañera para trajes de caballero, gabanes y abrigos á menos que en fábrica, lo que queremos vean y comparen todos.

Novedades para señoras á precios increíbles, géneros de todas clases en saldo.

FRANCISCO DE P. LÓPEZ SILES

EL SOL, Zacatin, 5.

### MERCANCIAS

Llegadas ayer á esta estación férrea

PROCEDE	ESPECIE	CONSIGNAT.
Almadinejos	1 Pelo	Padial
Burgos	1 Colchas	Alonso
Barcelona	1 Tegidos	Romero
	3 Madera	Jiménez
Madrid	1 Papel	Santalo
	1 Pimiento	Saz
	1 Aisladores.	Electricidad
	1 Corés	Peña
	1 Libros	Ballesteros
	1 Trallas	Miralles
	1 Esteras	Jiménez
Novelda	5 Alpagatas	
Santander	1 Libros	Galnaces
Valdepeña	2 Vino	Rubio
	1 »	Cubillos
	1 »	Escribano
Jerez	2 »	Basat
	1 »	Lazuen.
	4 »	Redondo
	3 »	Seda
Málaga Pto	10 Contadores	Lebón
	1 Carbón	»
	15 Arroz	Romero
	136 Guano	Orden
	4 Hierro	Ortega
Málaga Ctrial	1 Ropa	»
Málaga	2 Aguardiente	Ocaña
	1 Polvos	Taruel
	2 Hilaza	Martin
	1 Tegidos	Mena
	10 Papel	Roiz
	1 Café	Romero
	2 Pasas	»
	1 Loza	Guerrero
	5 Jabón	Casares

### La mesa de EL SPORT

Cubiertos á 2'50 pesetas  
Sopa: Consommé á la escocesa.  
Pescado: Merluza á la Vinagret.  
Relevé: Escalopes de pollo salsa ginebrina.

Frito: Chuletitas á la Bechamel  
Asado: Lomo de cerdo con patatas glaseadas.

Postres: Almivares y Frutas del tien.po.  
Plato del día

Ternera á la milanese, 4 reales ración.  
Se sirven cubiertos á domicilio, compuestos de almuerzo y comida, á 2'50 pesetas.  
Hay anisete Junquera.

Cenas, á seis reales

EL NÚMERO 1 Este acreditado establecimiento tiene el gusto de participar á su numerosa clientela, que habiendo recibido grandes remesas de vinos legítimos de Valdepeñas, de las más acreditadas bodegas, desde esta fecha pueden surtir á los precios siguientes es:

Duena de botellas, 4 pesetas.—Botella suelta, 45 céntimos.

No olvidar las señas: Calle del Puente del Carbón frente á la puerta de la Alcaicería del Zacatin.

### DINERO

Prontitud y reserva.—Informará don José Marín, Correo Viejo, 6.

### CERVECERÍA INGLESA

Academia de Billar  
Professor, D. DARIO DE ARÉVALO

El campeonato que anunciáramos el día 21 en esta Academia, tuvo que suspenderse por indisposición repentina de la Srta. Cecilia. Oportunamente anunciaremos el día en que ha de verificarse.

Sesiones de «Coin» todas las noches desde las 8 en adelante.

Se vende un estrado japonés completo recién llegado. En esta Administración se dará razón.

### Negocio conveniente

Por ausentarse su dueño de esta localidad, se traspasa la antigua y acreditada Fábrica de Jabón, situada en la Placeta de los Molinos (Parrilla).

Dicha Fábrica, puede vender (para fuera y dentro de la capital.

### Folleín de LA PUBLICIDAD 94

PAUL FEVAL

### Los vagabundos nocturnos

puerta, quitó la llave, la contempló tristemente y murmuró:

—¡Ya es inútil! dejándola caer á sus pies.

La puerta daba paso á otra escalera torzosa que descendía á las cuevas. Mr. de Blamont, sin cuidarse de cerrar la puerta, bajó lentamente esta escalera, siempre llevando delante de sí la linterna que en breve iluminó un corredor ó galería embovedada de piedra sin labrar, y por cuyas juntas destilaba la humedad.

No habremos olvidado que el barón Miguel salió de su cuarto en cuanto Mr. de Blamont penetró en la escalera y sin el encuentro de Honorina hubiérale alcanzado en el primer tramo.

Las palabras cambiadas con la joven le detuvieron y llegó al vestibulo cuando Mr. de Blamont habia tomado ya la escalera del subterráneo.

No se le vela, por el resplandor de su linterna, y sobre todo aquella puer-

ta abierta, que el barón no habia visto nunca, no dejaban duda del camino que habia seguido.

—¡Por fin tengo su secreto! murmuró el anciano.

No era sin duda la primera vez que el barón se permitía seguir á su huésped, y descendió lentamente, con aquel aire de pesadez y abatimiento que adoptaba delante de sus parientes, y que podía muy bien ser una máscara.

En cuanto llegó al subterráneo apercibió á Mr. de Blamont, que le llevaba alguna delantera.

El barón siguió á su huésped á la misma distancia, procurando apagar el ruido de sus pasos; pero no con tal precaución, que llegase algún rumor al oído de Mr. de Blamont, el cual se detuvo y se volvió á iluminar el camino que acababa de recorrer.

Miguel se pegó al muro, pensando: —¡Blamont debe estar armado!

No se engañaba: el dueño del castillo llevaba un par de pistolas en su cintura, pero el barón no podía distinguirlo, como Blamont no podía apercibir á Miguel, adherido á las desigualdades de las piedras.

Mr. de Blamont creyó haberse engañado y dijo:

—¡Siempre me engaño! El ruido de mis pasos me parecen los de otro hombre que camina en pos de mí!

Prosiguió su marcha, exclamando: —Cualquier otro día podía temer; hoy ¡qué me importa!

En cuanto volvió á ponerse en marcha, Miguel salió de su escondite, trató de modelar sus pasos á los de Blamont, para que marchasen unidos en el ruido que producían.

Esto, aplicado á la cústica, es el sistema de todo el que quiere burlar las pesquisas del enemigo.

La galería subterránea era larga, y el barón se preguntó más de una vez qué objeto podía tener una excursión tan penosa.

Nada detenía la marcha de Mr. Blamont, que parecía tener conocido aquel terreno á palmos.

El barón Miguel, que no estaba en su caso, sudaba de angustia, tropezaba en todas las desigualdades del terreno; cuando la linterna desaparecía por algún recodo del camino, el anciano se creía perdido sin remedio.

Entonces se apresuraba, sostenido por el valor de la desesperación, porque ya el camino recorrido era considerable: habia observado que tanta infinitas ramificaciones, y privado de aquella linterna, que era su guía, se exponía á tomar un camino por otro.

¿Quién no conoce alguna de esas terribles historias en que los héroes mueren de hambre y de sed en un

subterráneo por aventurarse en curiosidades imprudentes?

Aunque la imaginación de Miguel era vulgar, excitada por el miedo le representaba cuadros horribles. Veíase ya perdido lanzando gemidos que nadie oía, caer en un suelo húmedo para no levantarse jamás, y devorar su propia carne antes de exhalar su último suspiro. Entonces corría como un ciervo para alcanzar la luz fugitiva.

Pero después que la alcanzaba, no sentía haber emprendido tan peligrosa empresa y decía:

—Para mí será el tesoro! No partiré con nadie: ¡todo para mí!

En aquel momento se sentía fuerte, y hubiera saltado abismos y atravesado torrentes á nado.

—Antonio no tendrá nada, decía, nada Juan, nada los sobrinos. ¡Todo para mí! Todas aquellas cimas de vagilla de plata realzada con piedras finas, aquellos ornamentos de oro y pedrería, aquellas pilas de oro donde se confundían los escudos de Francia, los thalers de Rusia, los florines de Luxemburgo.

¡Qué encantadora visión! Pero de repente, la luz eclipsaba, y todos sus terrores renacían, y le parecía que los pasos de Mr. de Blamont se transformaban en estrépito lejano, llegan-

do hasta él el eco de los truenos y el murmullo de rios subterráneos.

Hacia dos minutos que el barón Miguel caminaba sin luz, su corazón estaba oprimido, parecía que una mano de hierro sujetaba sus sienes, y casi sentía no tener á su lado un compañero aún á riesgo de partir algo con él.

De repente un viento frío y seco azotó su rostro, y al mismo tiempo los rumores que le cercaban cambiaron de aspecto. No eran ya los sordos murmullos que retumban en las bóvedas: si no soñaba el barón, el ruido que apercibía era el de las ramas agitadas por el viento.

Avanzó y al cabo de cincuenta pasos vió la bóveda del cielo sobre su cabeza.

Estaba á la salida de una gruta cubierta y emboscada por grandes matorrales. Esta salida, según toda apariencia, habia sido producida al derrumbarse la abadía.

Estaba en la roca que descendía hacia el valle de Orval. Si las ruinas hubieran caído todas sobre la cabeza del barón, no se hubiera atarrado más.

¡El aire libre, el campo! Había salido del castillo sin sospecharlo. ¿Había perdido la huella de Mr. de Blamont? ¿Cómo encontrarle ahora? ¿Cómo resignarse á perder el fruto de

1 de Marzo de 1876

Toma de Joló (Filipinas)

Durante su mando en el archipiélago filipino, el general Malhampo, en vista de las frecuentes reclamaciones á que daban origen los joloanos con sus actos de piratería, vióse obligado á organizar una importante expedición para castigar y poner coto á las demasías de aquéllos.

El 22 de Febrero, á viva fuerza, desembarcó las tropas expedicionarias en el pueblo de Paticolo, no muy apartado de la capital.

Después de tomadas las precauciones necesarias para evitar una sorpresa, el día 25 nuestros soldados emprendieron la marcha en combinación con las fuerzas que se había dispuesto siguieran por la costa.

Tantos fueron los obstáculos que la naturaleza oponía á cada paso al atravesar aquellos casi vírgenes terrenos, unidos al asedio que el enemigo ocultó por la espesura y subido en los corpulentos árboles les hacía, que se vieron obligados á desistir de su intento, renunciando á internarse en los bosques y concretar el ataque or la playa.

Llegado el día 29 de Febrero, auxiliados los expedicionarios por el fuego de cañón de la escuadra y venciendo grandes é insuperables obstáculos, consiguieron apoderarse de dos cottas y llegar muy cerca de Joló, cuya población atacaron con desesperado coraje.

Los joloanos, con su continuado fuego de lantaca y fusilería, contuvieron el empuje de las primeras fuerzas indígenas que entraron en combate.

Llegado el batallón de artillería al sitio de la lucha, formando á la cabeza su cuarta compañía, lanzóse con denodado arrojo al asalto, consiguiendo arrollar al enemigo y entrar en la plaza, aunque muy mermado por el plomo de los defensores de ella.

No cedieron sin embargo en su resistencia los rebeldes, que fueron duramente castigados en un barrio que como último refugio buscaron, y en él amparados por una fuerte cotta que tenían artillada con 12 piezas, resistieron con coraje hasta que fué tomada por los nuestros y dejando infinidad de muertos se refugiaron en el interior de la isla, quedando el ejército expedicionario dueño de Joló,

lo cual no impidió para que durante dos años los rebeldes continuaran las hostilidades, al cabo de los cuales el sultán reconoció la soberanía de España.

HUMORADAS

Un comerciante judío da algunos consejos á su hijo.

—¡La honradez ante todo!—le dice.

—Ayer un cliente se equivocó en un pago, y en lugar de dar cuatro mil pesetas, entregó cinco mil.

—¿Y tú, que hiciste?

—Le di dos mil reales á mi socio y me guardé otros dos mil.

Un médico envía una caja de piladoras á un enfermo y media docena de conejos á un amigo.

Pero el criado se equivoca y entrega la caza al enfermo y al amigo las piladoras.

El paciente se queda estupefacto cuando con los conejos recibe la instrucción siguiente:

«Tragarse dos cada media hora.»

BOLETIN RELIGIOSO

Día 1 de Marzo—San Hiscio y compañeros mártires del Sacro Monte y San Rosendo obispo.

Jubileo de las cuarenta horas en Santa Escolástica.

Se manifiesta á las siete y media y se oculta á las seis.

Misa cantada.—En la Real Capilla, la Catedral, Santa Escolástica y San Juan de Dios á las nueve.—En ésta, en las Angustias, Santa Escolástica, San Justo y la Magdalena, misa de doce.

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, se celebra misa á las ocho y media, nueve, nueve y media, diez y diez media.

Novena.—A San Juan de Dios á las cinco; predica don Gregorio Carretero y hay jubileo á devoción de doña Mariana Tello

Quincena.—A Nuestra Señora de Lourdes en Santa Ana á la oración.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Ildefonso á las ocho y media, en las demás iglesias á la oración.

En la iglesia del Salvador, San Justo, San Ildefonso, Santa Ana, Santa Escolástica, Santa María Egipcíaca á

la oración, ejercicios y explicación de doctrinas cristianas.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Esperanza en Santa María Egipcíaca.

DIVERSIONES PÚBLICAS

Teatro Isabel la Católica.

Esta noche se verificará la velada dramático-musical, organizada á la memoria del insigne literato granadino D. ANGEL GANIVET.

Estreno de su drama póstumo en tres actos titulado EL ESCULTOR DE SU ALMA.—GRAN CONCIERTO MUSICAL.—Estreno de la comedia en un acto, titulada, MENSAJERO DE PAZ.

A las ocho en punto

Precios. Butacas con entrada, 2'50. Entrada principal, 75 céntimos.—Paraiso, 50.

PARA LOS HABILITADOS

En esta imprenta, Recogidas, 2, se venden Poderes y Fés de vida á 3 y 3 pesetas el ciento. Mitad de precio, si el todo es de un millar, y mayores rebajas en encargos importantes.

SECCION DE ANUNCIOS

EN LA IMPRENTA DE LA PUBLICIDAD

RECOGIDAS, 2, GRANADA

Se hacen toda clase de impresiones casi por el costo del papel.

BOLETIN COMERCIAL. Precios del día anterior. Alhóndiga de granos. Precios y balances del trigo. Sobrante de anteaer. 865 q. m. Entrada de ayer. 160. Total existencia de ayer. 1025. Vendidos. 149. Medaron 876.

PRECIOS DEL LIGO DE TRIGO. 32'00 a 33'5 ptas. q. metrico. Precios de otros granos. Jobada de 21'00 pta. a 22'00 id. q. Habes de 23'00 a 24'00 id. Maiz de 26'00 a 26'00 id.

Agosto. En la Caleta y San Sebastián, de 8'00 a 8'50 pesetas arroba. Dentro de la población, de 11'00 a 11'50 id. id.

Merced general de los pueblos de la Vega.

Trigo serrano, de 14'00 a 14'25 pesetas fanega.

Idem blanquillo, de 12'00 a 12'50 pesetas id.

Id. candeal, de 12'50 a 12'75 pesetas id.

Cebada, de 5'50 a 5'75 ptas. id.

Maiz de 26'00 a 26'00 ptas. id.

Idem de 1'75 a 1'5 pesetas id.

Idem de 9'5 a 9'5 ptas id.

Idem de 20'00 a 20'00 ptas. id.

Idem de 12'50 a 13'50 pesetas id.

Idem de 4'00 a 4'25 ptas. id.

Idem morunas, de 10'50 a 10'75 pesetas id.

Idem morábitas, de 10'25 a 10'50 pesetas id.

Idem de 5'75 a 6'00 pesetas id.

Idem de 4'00 a 4'25 ptas. id.

Idem morábitas, de 10'25 a 10'50 pesetas id.

Idem de 5'75 a 6'00 pesetas id.

Idem de 4'00 a 4'25 ptas. id.

Idem morábitas, de 10'25 a 10'50 pesetas id.

Idem de 5'75 a 6'00 pesetas id.

Idem de 4'00 a 4'25 ptas. id.

Idem morábitas, de 10'25 a 10'50 pesetas id.

Idem de 5'75 a 6'00 pesetas id.

Idem de 4'00 a 4'25 ptas. id.

Idem morábitas, de 10'25 a 10'50 pesetas id.

Idem de 5'75 a 6'00 pesetas id.

Idem de 4'00 a 4'25 ptas. id.

Idem morábitas, de 10'25 a 10'50 pesetas id.

Idem de 5'75 a 6'00 pesetas id.

Idem de 4'00 a 4'25 ptas. id.

Idem morábitas, de 10'25 a 10'50 pesetas id.

Idem de 5'75 a 6'00 pesetas id.

Idem de 4'00 a 4'25 ptas. id.

Idem morábitas, de 10'25 a 10'50 pesetas id.

Idem de 5'75 a 6'00 pesetas id.

Idem de 4'00 a 4'25 ptas. id.

Idem morábitas, de 10'25 a 10'50 pesetas id.

Idem de 5'75 a 6'00 pesetas id.

Idem de 4'00 a 4'25 ptas. id.

Idem morábitas, de 10'25 a 10'50 pesetas id.

Idem de 5'75 a 6'00 pesetas id.

Idem de 4'00 a 4'25 ptas. id.

Idem morábitas, de 10'25 a 10'50 pesetas id.

Idem de 5'75 a 6'00 pesetas id.

BRONQUITIS, CATARROS, TISIS. CÁPSULAS BUPEPTICAS. MORRHUOL. Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y cascara del Dr. PIZA. Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Ginebra de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1889 y Gran premio en la Exposición de Ginebra de 1896.

LA ACTIVIDAD. Controla el curso de la vida. ACCIÓN DE LA VIRGEN NUM. 41. Representación de Ayuntamiento, Corporaciones civiles y parroquias para el cobro de la contribución territorial, sujeción y recatación, censos de fincas, hipotecas y reconstitución. Cobro de haberes, clases pasivas, etc.

En esta imprenta, Recogidas, 2, Granada. Tarjetas de visita. ÚLTIMA NOVEDAD. UNA PESETA. Mejores que en litografía. En esta imprenta, Recogidas, 2, Granada. Toda clase de telas. Desde las más inferiores hasta las más delicadas, se convierten en impermeables fácilmente y por un precio económico. Los paños para capas y los géneros para abrigos, por riquísimos que sean, no sufren detrimento alguno. El procedimiento de que se trata, es utilísimo para hacer impermeables los ropajes de monte los toldos, las cortinas, etcétera. Diríjanse los encargos, al inventor D. Antonio Castilla, portaría de Santo Domingo, num. 3.

Luis Gómez Martín SASTRE. San Sebastián 12, esquina á la de Salamanca. Prontitud, perfección y economía en la confección de prendas.

A los impresores. Se vende una preciosa máquina de imprimir, á pedal, en la que pueden tirarse moldes de pliego español. También se vende una guillotina antigua, y una prensa de imprimir en la que puede tirarse un periódico de las dimensiones de LA PUBLICIDAD. Para precios, diríjanse al Administrador de este periódico, Recogidas, 2, Granada, en la inteligencia de que las ventas son al contado.

CAFE NERVINO MEDICINAL. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente con buenas boticas, á 3 y 6 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes. D. MORALES, CARMENAS 39 MADRID. En Granada, farmacia de J. Ortiz Fojason, San Jerónimo, 18.

MATIAS LÓPEZ. MADRID ESCORIAL. Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelos suizos, fondant y dulces varios. De venta en todas las principales conditorias de esta. Depósito central: MONTEA, 26.

FUMADORES. Se acaban de recibir en casa de D. Francisco Pericás Gisbert, las boquillas higiénicas aromatizadas con brea, recomendadas por la ciencia médica. Estas boquillas están consideradas como un excelente preservativo contra los estragos del tabaco. Contienen en su interior un filtro hidrófilo que retiene la nicotina, evitando los efectos corrosivos de este veneno; enfria el humo del cigarro, impidiendo las inflamaciones de la boca y la garganta, tan frecuentes en los fumadores. Un elegante cartón con 5 boquillas, DIEZ CÉNTIMOS. Único depósito en Granada, Almacén de papel y objetos de escritorio de Francisco Pericás Gisbert, Puerta Real, frente á la calle de MENDOZA.

Fábrica de cemento lento. Yeso, pulverización de certezas para curtientes. BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLORES. Recomendamos á los Sres. Arquitectos, Proprietarios y Maestros de Obras que necesiten colocar solerías, vean los mosaicos en colores de nuestra especial fabricación. Para encargos, MARIANO MIRALLES, Alhondiga, 2. GARCÍA Y HERNANDEZ. Dueños de la acreditada fábrica de aguardientes de Armilla. Recomendamos á los consumidores que el anís POLAVIEJA y MAÑANAS DE CULÓN, es lo más superior de cuantos anisados se conocen, por estar elaborados con espíritus procedente de riquísimos vinos. Gran surtido de vinos Valdepeñas, Costa, Rioja Clarete, Chichina, Jerez, Montilla, Anisados corrientes, Licores, Ron, Cognac y vinagres puros de uva á precios sumamente módicos. Sucursal, Méndez Núñez 24, antes Navas.

DON EDUARDO ALONSO RUIZ. SAN PEDRO, 50. Se encarga de la gestión de toda clase de negociaciones judiciales y administrativas. Representación de ayuntamientos.—Despacho de cuentas y particiones, etc., etc. Se aceptan y colocan capitales con interés y buena garantía.

SAN JOSÉ. Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial de Tomás García Ruiz y Compañía. No hemos respetado el más alto esfuerzo para presentar al público nuestros materiales, fabricados á la altura de las grandes fábricas de Marsella y Barcelona, con precios sumamente económicos, por disponer de prensas hidráulicas de gran presión, y construirnos con cementos de las casas más acreditadas de Francia, como las de Lafarge y Freidier y Compañía y otros, menos los del país. Esta fábrica dispone de una especialidad en loza de relieve para aceras, cocheras, y toda solería en planta baja, en las imitaciones de madera y piedra para solerías, y lo mismo en la ornamentación de piedra artificial y yeso, para fachadas é interiores, y venta de cementos. Tuberías de cemento: se hacen canalizaciones. Fábrica, Trujillas 4, (hoy Padre Alcover). Despacho, Reyes Católicos 15, esquina á la de Sancti-Spiritus. Teléfono, núm. 83, Granada.

PARA ESCRIBANOS. En la imprenta de este periódico, Recogidas, 2, Granada, se hace con la mayor perfección la documentación más usual para los señores actuarios, á precios verdaderamente módicos. Declaraciones, Exhortos, Compulsorios, Partes de incoación para el Fiscal y Presidente de la Audiencia, pesetas 1'50 un solo ciento y 5 pesetas los quinientos ejemplares de cada modelo. Si se reúnen varios actuarios y encargan la misma documentación por millares, obtendrán mayor rebaja. El papel correspondiente, lo entregarán en esta imprenta los interesados.

STURGES Y FOLEY. (Antes Parsons, Graepel y Sturgess). Oficinas y despacho Alcalá 52, MADRID. Sucursal en Valladolid, Campo Grande. Máquinas de vapor, bombas, prensas, tubos de todas clases. Aparatos para hacer gaseosas. Maquinaria de todas clases.

CHOCOLATES, CAFÉS Y TAPIOCAS DE LA COMPAÑIA COLONIAL. 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES. Depósito general, Mayor, 18 y 20. MADRID.

Hasta las diez de la noche se reciben esquelas fúnebres para su inserción en la 1.ª ó 4.ª plana de este periódico. Y desde la indicada hora en adelante, solo se admiten para las otras dos planas.

LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO! LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS. Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS. Sucursal en Granada, Zacatín 40.